# 京城污染系列之二

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)霧霾壓城的第5天,北京昨又迎 來「像霧像雨又像雪」的降水,雪一落地就結冰,路面濕滑難行,冰霾兩 重天令許多市民苦不堪言,不禁讓人想起小説《拿什麼拯救你,我的愛人》 而慨歎:拿什麼拯救你,我的北京!



■連接望京和太陽宮的阜通東大街出現多車追



, 從地鐵口出來, 準備推車 回家。 香港文匯報記者李茜婷 攝

於地面溫度在零度以下,雪落在地面,立即 凝結,光滑堅硬如鐵甲的現象俗稱「地穿 甲」。北京上一次出現「地穿甲」已是2001年、 2002年的事。一位的士司機稱,「霧霾天」遇上 「地穿甲」,能見度差與地濕路滑的結合可謂雪上加

昨日上午,潔白的小雪洋洋灑灑,飄過整個京 城,路上行人無暇顧及左右,直盯着腳下越發濕滑 的地面;道路上的車輛也明顯降低了車速,「捨不 得」狠踩一腳油門;騎電單車和單車的市民也自覺 地從車上下來,不得不推着車前行。

記者走訪時發現,因霧霾天氣加上路面結冰,外 出開車的市民有所減少,但在上下班的早晚高峰時 間,路面還是有擁堵。除還在預警中的大霧、霾黃 色預警外,北京市氣象部門昨日亦發布了道路結冰 黄色預警,提醒市民駕車慢行,保持安全車距。

## 25分鐘路走足1小時

騎單車上班的國小姐對記者表示,平日她都是騎 單車往返於地鐵站和家中,昨晨因下雪結冰只能推 着車到地鐵站。下班後,她本想騎車回家,但路面 仍然十分濕滑,「害得」她只能再次推車回家。 在市區走訪中,有位騎電單車回家的張女士對記

者説,自己每天騎摩托車回家最多不超過25分鐘, 可昨天早晨上班卻花了1個小時。「北京的空氣污 染還沒治好,又加上『地穿甲』,出門真是不方 便,什麼時候北京才能好起來?」

昨天因冰霾引發的交通事故給京城造成很大影 響。昨天上午,北京市交通部門在官方微博上稱, 京港澳高速、京哈高速、京開高速等出京或進京方 向均有多起交通事故發生。而隨即多條高速的北京 段紛紛雙向全線封閉。

## 機場路50車「串燒」

霧霾未散,雨雪又起,且混雜着冰粒和凍雨,導 致路面濕滑,加上能見度很差,另北京發生多起交 通事故。昨日京承高速發生數十起車禍,機場高速 雙向約50輛車連環「串燒」追尾。據《法制晚報》 報道,昨天上午京新高速路因路面結冰,40餘輛車 在薄冰路面上發生追尾事故。

在事故現場,一長串車輛停在應急車道上,京新 高速出京方向的道路,只留下一條車道供車輛通 過,後面的車輛則排起了長龍。許多司機紛紛説

故,可才踩了剎車也不管用, 車頭直奔人家車尾去了。」





京表示,煉油企業是霧霾天氣直接責任者之一,但這並非因 油企質量不達標,而是我國標準不夠,只有北京推行含硫量 在10ppm以下的歐4,但全國普遍為150ppm的歐3,標準不提 高設備改造就上不去。圖為撫順石化石油二廠。

# 口罩熱賣 激如港搶如

香港文匯報訊(記者馬琳 北京報道)北京持續 多日的霧霾天氣,讓平時乏人問津的口罩成為了 如今的「搶手貨」,緊俏程度不亞於香港搶購奶 粉。記者昨天從多家京城實體藥店和網店了解 到,近一周以來,口罩的銷量激增,尤其是號稱 專門對抗陰霾天的「PM2.5防塵口罩」幾近脱 銷。而霧霾天氣也使近日京城呼吸道疾病患者平 均增加了兩成左右。

在崇文門的一家藥店,銷售員劉女士向本報記 者表示,元旦過後來藥店買口罩的人就一直在增 加,這兩天來買專門對抗PM2.5口罩的人明顯增 加,「昨天剛進了100個,現在賣的就只剩下不 到20個了,這麼快的銷售速度是往年沒有過

在記者採訪的過程中,就碰到了一位來買口罩 的顧客。她説:「這兩天明顯感到嗓子不舒服,

又看到鍾南山教授説霧霾天氣的危害比SARS還嚴 重,於是今天趕緊來買口罩,希望能起到防護 PM2.5的作用。」她還不無幽默地向記者表示, 「北京口罩的走俏,就像香港奶粉般搶手」。

# 淘寶月銷量飆升62倍

除了在實體藥店熱銷,網購店「PM2.5防塵口 罩」也是「一罩難求」。記者登陸內地人最熱的淘 寶網看到,銷量排行第一的商家本月已賣出 PM2.5防塵口罩近3.7萬個。最近三十天的成交指 數比之前的30天激升62倍。

記者在街上隨機攔訪佩戴口罩的市民李女士, 她説,「在這種天氣下,老人和小孩尤其應該帶 口罩防護,不過現在很多人還沒有這個意識」。她 認為,目前政府在信息公開和宣傳防護知識方面 做得還不夠,應該效仿倫敦盡快出台相關法律予 以應對。

## 呼吸病患者急增兩成

此外,據北京媒體報道,連日霧霾的天氣也讓 北京各大醫院門急診呼吸疾病的患者明顯增多, 其中呼吸道疾病患者平均增加了兩成左右。專家 提醒,已患有慢性支氣管炎、哮喘、高血壓、冠 心病、心肌梗塞、中風的病人和體質比較差的老 年人,應該更加注意,盡量減少室外鍛煉。

據顯示,北京的PM2.5顆粒來源中,有22%以上來自汽 車排放。專家表示,中國汽柴油多實行國Ⅲ(歐Ⅲ) 標準,含硫量遠高於國際先進水平,大大制約了減排 的效果,成品油升級刻不容緩。 苯等,而最主要的是含硫量。它幾乎決定了機動 車排放的所有污染物水平,無論是PM2.5、氮氧化 物還是碳氫化合物、一氧化碳,都會隨着含硫量 的增加而增加。因此油品中的含硫量,是決定油 回户

叫人

**公** 

口口

目

## 品質量最為關鍵的因素。 成本高阻油品升級

與汽車排放相關的油品關鍵指標包括硫、錳、

據介紹,目前除了北京、上海、珠三角、江蘇 等地實施高標準外,內地大部分地區的油品實施 的仍是國Ⅲ標準。以含硫量來看,京Ⅴ標準硫含 量要低於10ppm,國IV標準要低於50ppm,國III標 準要求低於150ppm。而美國、歐洲實施的成品油 排放標準硫含量分別是低於30ppm、10ppm。也就 是説除了北京油品質量與歐洲相當外,大部分地 區 (國Ⅲ) 油品的含硫量確實是歐洲的15倍,是 美國的5倍。

中國汽柴油標準的出台長期滯後。中國環境科 研院副研究員岳欣表示,美國、歐洲和日本滿足 相應機動車排放標準的油品,均提前於機動車排放 標準施行開始供應。但在中國,國Ⅰ、國Ⅲ和國Ⅳ標準,均晚

於機動車排放標準執行時間,分別延遲了2年、2.5年、2.5年。 中國石油大學工商管理學院副院長董秀成表示,中國非常

香港文匯報訊 再過8天就是中國人傳統的春 節除夕了,今年,持續上千年的燃放煙花爆竹 習俗因為一場曠日持久且影響範圍甚廣的霧霾 再次成為熱議的話題。

據新華社報道,中國多家門戶網站上都掀起了 關於「春節少放炮或不放炮」的討論,一些官方 「燃放煙花爆竹是中華民族的傳統習俗,鞭炮是 聲音也作出了類似的表述,北京市政府煙花辦建 議市民盡量少放或不放煙花,吉林省兩會代表委 員也積極呼籲少放鞭炮減少空氣污染。

環保資料顯示,每年春節期間,中國許多城 市的空氣品質都會受到不同程度的影響,甚至 達到重污染。

顯然不是罪魁禍首,沒有「爆竹聲聲」 怎麼能 「辭舊歲」?

吉林省政協委員、省民俗學會理事長施立學 認為,過年放鞭炮的確容易造成污染和損失, 但絕不是空氣污染和PM2.5攀高的重要原因。 年文化的一個重要的載體。從內心講,我是不 希望它消失的。如果真的禁放了,年味兒越來 越淡的春節就更加沒有年味兒了,況且禁放政 策能不能執行下去也不好説。」

北京師範大學文學院民俗學與社會發展所教 授蕭放認為,目前的情況是考驗政府管理能力 的一個挑戰,政府應該對造成霧霾的原因有理 否,而不是用行政命令禁

無爆竹聲怎辭舊歲 性的判斷,應該讓老百姓自己選擇放煙花與 有必要加快推進油品質量升級,進程之所以不如預期,成本 是主要原因。「煉油企業要講效益,提高油品質量需要升級 然而,也有反對的聲音認為,霧霾天 氣已持續了很久,尚未燃放的煙花爆竹 裝置、設備,增加投資,但目前 煉油本身就虧損。」 街頭眾生相與網友調侃 瑞橋-網上行:煙也少抽了,犯癮了把頭 伸出窗外來個深呼吸,那個滿足…… (1) 馬守則:聽說,由於北京霧霾嚴 托瑪大叔小屋:「新北京精神」:自強不 吸,厚德載霧。霾頭苦幹,再創灰黃 重,衛星已經找不到北京了。